

# 专家带你看看首个国家公园的风采

## 三江源地区被公认为亚洲重要的水源涵养地及生态安全屏障

雪山之巅,这里每年有600亿立方米清洁水顺着高原的“脉搏”,缓缓东流润万物于无声;万山之宗,蓝天白云下藏羚羊依着种群“记忆”年复一年迁徙、产仔、繁衍生息;千湖之地,冰川雪山倒映在波光粼粼的湖面上,如卫士般默默守护着这片人类的净土。

在你的印象中,三江源也许很远很远,但其实已离我们越来越近了。在8月19日举办的首届国家公园论坛上,与会专家、学者、政府代表对我国第一个国家公园体制试点三江源国家公园进行了详细描述和评价,揭开了这里的神秘面纱。

位于青海省南部的三江源地区是

长江、黄河、澜沧江的发源地,也是世界高海拔地区生物多样性最集中的区域,被公认为亚洲重要的水源涵养地及生态安全屏障。

2016年,我国首个国家公园体制试点在当地设立,园区总面积12.31万平方公里,下设长江源、黄河源、澜沧江源3个分园区。

在长江源园区,骑着摩托巡山的生态管护员卓玛加像雄鹰一样,日复一日“翱翔”在高低起伏的群山之间,用手中的相机和巡山日记默默记录着这里的变化。

三江源国家公园体制试点园区内共有1.72万和卓玛加一样的生态管护员,在他们的镜头里,既有在饮用溪水

的白唇鹿,也有身怀有孕的藏羚羊,还有在雪原踱步的黑狼……

在距离黄河源头200公里左右的阿尼玛卿雪山周边,科研人员在短短两年内拍摄到了500余张雪豹相关影像。

如今在国家公园看到众多的高原野生动物已不再是新鲜事,北京山水自然保护中心三江源项目主任赵翔说,他所在的团队5年来追踪到100多只雪豹,发现了一度匿迹的欧亚水獭和荒漠猫。记者曾在当地牧民的带领下找到了棕熊觅食后留下的“遗迹”。

生态“活化”的背后,是当地近10万牧民选择搬离他们赖以生存的草场,还江源一片清洁与安宁。青海师范

大学校长史培军说:“三江源国家公园体制试点以来,人类减少了对生态系统的破坏使其得到了自我修复。”统计数据也显示,与2004年相比,三江源年均向下游多输出58亿立方米的优质水,草原产草量提高30%。

联合国环境规划署驻华代表涂瑞和说:“三江源是珍稀动植物的家园,保护好这里对人类未来的发展具有特别而又重要的意义。”

根据规划,三江源国家公园将于2020年正式设立;到2035年,这里将建成现代化的国家公园,实现对三大源头自然生态系统的完整保护,成为生态保护我国国家公园的典范。

据新华社电

# 广东省政府正式发布“粤商通”服务平台

## 275项涉企事项一个APP搞定

据新华社电 广东省政府20日正式发布“粤商通”涉企移动政务服务平台。该平台面向广东1200万商事主体,整合政府各部门275项涉企服务事项,实现了涉企政务服务“一站式”免提交实体证照办理。

广东省政务服务数据管理局局长遯峰介绍,“粤商通”将分散在各层级政府部门的涉企事项集成到一个APP,目前,平台首批接入广东省发展改革委、工业和信息化厅、公安厅等10个涉企主管部门,广州、深圳、佛山等9市以及广东电网公司共计275项服务事项,未来平台还将增加更多的服务事项和内容。

“粤商通”实现了政务服务线上线下免证办。据介绍,企业在线申办业务时,只需通过统一身份验证,即可实现报送材料自动关联和项目信息自动填报。目前,平台已支持营业执照、食品经营许可证、药品经营许可证等10种常用

电子证照,实现136项高频事项线上办理免提交证照;企业在政务服务实体大厅申办业务时,用手机亮证,出示“粤商通”电子证照二维码,即可完成证照查验,无需携带实体证照。

在营商信息发布方面,“粤商通”建立了面向企业的统一政策信息发布和意见建议收集渠道,集中提供覆盖各行业的涉企政策及解读文件,支持企业随时按需查询。同时,企业还可通过“粤商通”将意见建议和咨询投诉及时反馈给主管部门。

遯峰说,去年5月,广东推出专门服务群众的“粤省事”移动政务服务平台,接入了700多项高频民生服务事项,其中大部分实现了“一次不用跑”,目前平台实名注册用户已经突破1500万。下一步,广东将继续推进政务服务向基层延伸,为企业和群众办事提供更大的便利。

# 汶川发生泥石流致多处道路中断

## 1名消防员在救援中牺牲

据新华社电 受强降雨影响,四川省阿坝州汶川县多处发生泥石流,其中三江镇、水磨镇、银杏乡等地灾情较重,境内电力、通信暂时中断,目前汶川县至成都、理县方向道路均已中断。

记者从四川省消防救援总队获悉,有2名参与抢险救援的专职消防员在灾情处置中失联,目前2人已经找到,其中1名已确认牺牲,另1名正在都江堰进行抢救。

记者另从四川省应急管理厅获悉,卧龙镇足木山沟自来水厂被泥石流冲毁,1人失联。华能太平驿水电站大坝生产生活区域被水淹没,2人转移时失联,3人被困在大坝门机顶部。由于通信中断,现场情况仍在进一步核实中。

四川省防汛抗旱指挥部自20日9时起启动IV级防汛应急响应。

灾情发生后,阿坝州已启动自然灾害III级应急响应,并成立前线专项指挥部,紧急划拨200万元应急救灾资金。目前,四川省应急管理厅紧急调动省消防救援总队、省通信管理局,共派出9艘救援舟(艇)、29台救援(通信)车辆、115名救援和技术人员赶赴灾区。



汶川县板桥村泥石流灾害现场。

# 教育部等五部门发文治理“校闹”

## 责任明确前 学校不得赔钱息事

据新华社电 教育部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部等五部门20日共同发布《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》,明确了8种“校闹”行为,要求建立多部门协调配合工作机制,健全学校安全事故预防与处置机制,依法处理学校安全事故纠纷,依法打击“校闹”行为,为学校办学安全托底。

“因为‘校闹’的存在,学校承担了不应当承担的责任和压力,导致一些学校不敢正常开展体育教学、课外活动,不敢正常批评教育学生,干扰了素质教育的实施,影响了良好教育生态的形成,必须下大力气予以解决。”教育部政策法规司司长邓传淮说。

据介绍,意见借鉴治理“医闹”做

法,结合教育领域特点,遵循客观中立、依法治理、多元参与、部门协作的原则,围绕依法治理“校闹”,构建了从加强预防、减少事故,完善程序、妥善处理纠纷,到严格执法、依法惩治“校闹”行为,再到多部门合作、形成共治格局的完整治理体系。

意见突出“预防为先”,强调以保险机制为核心建立多元化的损害赔偿机制,要求学校不得推诿塞责,积极通过协商、调解、诉讼等方式化解纠纷。学校确有责任的,要依法、及时进行伤害赔偿,实现“不闹也赔”。同时,针对实践中“以闹取利”和一些地方无原则“花钱买平安”的状况,意见强调“闹也不赔”,明确禁止不顾法律原则的“花钱买平安”行为。责任明确前,学校不得赔钱息事。

## 网络安全知多D

# 快递签收诈骗

**骗术揭秘:** 也许你会接到这样的电话:“喂,我是宇宙风快递的啊,您的包裹查不到具体地址,麻烦您再发一下!”这是诈骗分子冒充快递人员拨打事主电话,称其有快递需要签收但看不清具体地址、姓名,需提供详细信息以便于送货上门。随后,快递公司人员送上物品(假烟或假酒),一旦事主签收后,诈骗分子再拨打电话称其已签收必须付款,否则讨债公司或黑社会将会找麻烦。



**温馨提示:** 喜欢网购的市民遇到类似情况时,一定要问明白、看清楚是否是自己所购买的货物,不要贸然签收,也不要随意向自称快递公司工作人员的来电泄露个人信息。

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

**双面用纸 节约森林**

中宣部宣教局 中国文明网

中山日报 宣传、报道、影响力

中山传媒 ZHONGSHAN MEDIA GROUP